

# 深圳行落幕 「星」路方開始

## 實習了解兩地職場發展 感歎新領域超港



同學們參觀雅昌藝術中心，見到全球最大藝術圖書牆 Artron Wall。受訪者供圖



同學們於深港青年創新創業基地領略深圳相關發展氛圍。受訪者供圖



香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道) 2017年「星動深圳·未來之星——粵港暑期實習計劃」已經圓滿結束，來自香港7所高校的12名港生在深圳進行為期4周的實習，體驗內地職場實況，積累工作經驗和拓寬人際關係，了解充滿朝氣活力的深圳。

12名同學分別在上海市錦天城(深圳)律師事務所、順豐、深圳廣播電影電視集團、深圳卓越商業置業有限公司4家知名企業實習。他們紛紛表示，經過一個月的實習，不僅有機會讓自己學習的知識派上用場，對內地和香港職場不同的文化有了切身體會，更了解到內地的發展越來越快，尤其在移動支付、共享經濟等新領域的發展，與香港的差距日漸縮小，有一些反過來值得香港學習。

### 律師所學內地法制

來自香港城市大學法學系的鄭浩輝和劉汶菁，在上海錦天城(深圳)律師事務所實習，過程中不僅接觸到刑事案件，也見識到內地法院委派律師事務所管理公司破產的程序。針對一些海外客戶，劉汶菁還利用自己的中英文法律知識參與一些翻譯工作。

上海市錦天城律師事務所高級合夥人宗士才表示，兩名港生所在的團隊都是比較資深的團隊，在實習中可以明白客戶的真實需求，了解內地法律制度，熟悉兩地不同的制度，未來從事這一行業前景將十分廣闊。

### 手機支付共享單車「嘗鮮」

香港浸會大學經濟系三年級生鄭嘉恆在順豐實習，崗位是公用應付助理，有機會了解企業在財務方面的具體操作，例如順豐有很多分公司，需要把不同公司的賬目合併成總賬，還要核對報銷單據是否合規；看到波動比較大的開支，需與相關負責人聯繫，他指是有意義的體驗。

在深圳實習及生活一個月，鄭嘉恆對深圳在移動支付和交通方面的發展印象十分深刻，「尤其是交通方面，非常方便，也很環保，電動巴士、電動計程車數量很多，而這些香港才剛剛起步。」

也有同學提到，深圳的共享單車很新鮮，公司同事很熱情幫忙講解如何利用微信租用共享單車。

### 改善普通話 成就感滿滿

同樣在順豐實習的麥鶴康來自香港科技大學工業工程及工程管理學，獲安排擔任數據分析助理工程師。麥鶴康表示，同事都非常專業，學歷非常高，自己學到很多東西，慶幸自己可以負責一個小方案，將大學學到的知識實踐，很有成就感。

他又讚公司環境及福利也很好，「員工自由安排工作和休息時間，公司有免費午餐，也可以午休，員工很喜歡公司，希望我以後也有機會能在順豐工作。」

對於在香港還是內地工作，他指不介意到深圳工作，主要會看工作是否有發展機會。

在分享會上，許多同學都以流利普通話發言。麥鶴康笑言，除了專業知識，此行最大收穫是改善了普通話，「來之前我給自己打分是1分，現在可以打2分，有1分改進就很厲害了。」

### 「一個月時間太短」

來自香港樹仁大學工商管理專業二年級生潘桂權指，這是第一次到內地工作，一開始很緊張，擔心有語言障礙，但公司同事很盡心指導，他參與了不少項目，也參加了很多集團培訓，大家關係亦師亦友，「一個月的時間太短，希望能有更長的時間來學習。」

為了豐富今次的行程，未來之星同學會特意安排了同學們前往深港青年創新創業基地，與在深圳創業的香港青年互動，近距離領略深圳創新創業發展氛圍。

同學們還參觀了深圳博物館，了解深圳歷史發展；在雅昌藝術中心，同學們見到全球最大藝術圖書牆 Artron Wall，得知那裡有約4萬冊涉及藝術、收藏、攝影等領域的藏書，紛紛豎起大拇指。

實習結束，同學們依依不捨，還拍攝了兩段十分特別的視頻，介紹實習過程，趣味十足，為此行留下美好而珍貴的記憶。



港生們走進深圳博物館，了解深圳發展歷史。受訪者供圖



同學於深港青年創新創業基地合影。受訪者供圖



港生與在深圳創業的港青交流。受訪者供圖



同學參觀深圳博物館。受訪者供圖



李少強讚港生思維開放，企業很願意招募。受訪者供圖

## 企業願招港生 讚靈活開放

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道) 一個月的實習期，港生們敬業樂業又靈活開放的思維，讓內地企業紛紛點讚。

順豐速運有限公司高級經理李少強表示，香港與內地教育方式不同，港生的視野和思路較靈活開放，是優秀的人才，用人單位也很願意招收這樣的人才。順豐每年都會到香港招聘，今年3月份剛在香港招收了約20名港生。

他指出，順豐目前業務覆蓋範圍較廣，涉及金融、航運、科技等各方面，需要大量人才，目前到香港招募的主要是計算機、工業工程、物流等專業的人才，未來可能還會到香港中文大學招聘，歡迎同學關注企業的最新招聘信息。

### 「主動思考」對擇業「很重要」

卓越置業集團有限公司人力資源高級經理秦靖對港生的表現也給予了很高的評價，「他們能主動思考，這對他們在擇業方向上很重要。」

秦靖介紹，卓越暑期共取錄了33名實習生，內地的同學主要是畢業班學生，3名港生則是一二或者大二的學生，但都很積極主動，不遲到、不早退，認真地跟着師傅學習，「因時間只有一個月，想深入了解一個領域很難，為此我們做了相應的培訓計劃，讓他們對實習崗位有所了解，盡量多的輪崗，從而更多的接觸內地職場。」



為企業頒發感謝狀。香港文匯報記者李望賢 攝

## 午睡利其「器」 工作快幾拍

星言星語 我在深圳廣播電視電影集團有限公司實習，擔任體育記者一職，是次的實習是一場別開生面的旅程。

實習期間，我感受到香港和內地工作文化差異。在香港，不論是實習生或者上班族，總是辛勤地工作，但深圳的工作環境則體現了work-life balance(工作和生活的平衡)。尤其是午睡的文化讓人感到十分新鮮：上午9點到12點前，是一片嚴肅、認真的工作的氣氛；到了12點，卻是截然不同的一番景象——全層的燈光關上了，員工們徐徐取出大小恰好的被鋪，「各就各位」地在自己的位置睡上一場，到下午兩點結束。

在香港，這種做法絕對是天馬行空，但卻在深圳——這個發達的城市切切實實存在着。我看來，內地人更注重自身健康，而非看重加班時數。

所謂「工欲善其事，必先利其器」，或許這就是內地企業事半功倍的原因。

### 上下屬做「哥們兒」人情味濃

兩地差異也體現在人際關係上。在香



張婉馨(右)經歷了別開生面的旅程。受訪者供圖

港，上司跟下屬有着各種各樣的不融洽，而在這次實習中，我見到企業裡上司下屬各司其職，亦師亦友，甚至是「哥們兒」的關係，人情味十足。

作為新聞系的學生，擔當廣播體育部門的記者是一個新鮮的體驗。短短一個月學習並不十分深入，但每天接觸到播音主持、剪接的日常工作，我對於電視台實際運作的認識也與日俱增。加上各種外派如賽事採訪，更是一種特別的體驗，相信對我日後的工作有所裨益。

香港樹仁大學新聞及傳播系二年級張婉馨

## 以深圳為「窗」 看國家發展

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道) 未來之星自2005年成立以來，已經帶領4,000多名同學到內地進行各類不同活動，以不同形式幫助學生了解國情。香港大公文匯傳媒集團青少年交流中心主任、未來之星同學會專職副主席李華敏在與深圳實習的同學們交流時表示，當前世界發展變化非常快，同學們應該拓寬視野，以廣闊的胸懷認知世界，尤其是中國，改革開放30多年來，飛速發展，同學們不應該局限於香港，要珍惜這樣機會，把深圳當成一個窗戶來看整個國家的發展。

### 李華敏：親身跑一趟 包容更認同

她指香港和內地文化差異十分明顯，但去歐洲、美國也會有文化差異，有不理解、不適應的地方，需要包容才能融入當地的生活。大家都是中華民族的一員，認同祖國並非枯燥的過程，來到內地，了解她的文化根基、不同的思維方式，才能真正地理解祖國。

如今內地經濟社會發展迅速，有很多新事物誕生，尤其是在電子商務方面，如果光靠在香港看新聞報道，只有模糊的感覺，也只有來到內地才能了解其真實的情況。

她又提到，兩地政府都給香港青年提供了很大的便利，撥出專款培養社會未來的精英，希望同學們珍惜這些寶貴的機會，擴展自己的眼界，開闊心胸，走得更遠。